

HÉTFŐI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 5000 K, félévre 2500 K. Jugszláviában: egy példány ára 4 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Rákóczi Sándor utca 3. szám
Telefon: József 8-86
Vasárnap este József 82-38 és 71-15

Katasztrófa felé

Írta: DÉNES ISTVÁN dr.
nemzetgyűlési képviselő

Sír a nyomortól az ország dolgozó népe. Kétségbeesetten kénytelen tűnni és nézni, hogy mint emelkedik óráról-órára a drágaság. Semmit nem tehet. Már a mindennapi kenyér ára is túl van a fizetőképességén. Mi van ebben az országban? Hát kihalt itt a józan ész, az önzetlenség s az emberszeretet teljesen. A jólétben élők, a milliárdokat keresők nem érznek lelki-furdalást embertársaik mérhetetlen nyomorán? Szegény Magyarorszá! Dolgozó millióidat az éhenhalás réme fenyegeti és törvényhozásodban pikantériák, panama-vádak izgatják a kedélyeket. A kormány pénzügyminisztere a tudatlanság és tehetetlenség önteltségével azzal akarja megvizsgálni a nyomorgók millióit, hogy érik már az új devizaközpont az Alföldön. E megjegyzésében benne van minden szerencsétlenségünk oka, benne van pénzügyi politikájának csődje. Mert igaz, hogy érik a buza az Alföldön. De nem a munkásság millióinak és nem a tisztviselők százazatainak. Mert igaz, hogy olyan bő termésünk van, amilyenre csak az öregek emlékeznek. De ebből a köznek semmi haszna nincsen. A bő termés a birtokosoknak érik és az exportöröknek, — senki másnak. Tudatlanság a bő termésünköt a korona javulásáért várni. Hiszen a szemünk előtt folyik le szinte óráról-órára bő termésünk ellenére a drágasági örület. A földművelésügyi minisztérium jelentése szerint holdanként 18-20 mázsa búzatermés van és ennek dacára, mint Bottlik képviselő ur fölémlítette, 1000 korona a mezőgazdasági munkás napszám-bére. Egy kiló kenyér pedig 700 korona. A bő termés ellenére a buza ára egyre rohan a magasba s a korona egyre zuhan. Miért, kormányom uraim? Azért, mert az állam összes terheit a fogyasztók, a dolgozók milliói viselik, amíg a nemzet jövedelmének 80%-át a birtok és tőke urai élvezik. Ha a kormány nem lép a helyes jövedelemeloszlási politikára utjára, feltartóztatatlannul rohannak a katasztrófa felé!



Lendvai Istvánt megválasztották Cegléden

Este hatkor már több, mint 1000 abszolút szótöbbsége volt — Az ötödik jelölt egyetlen szavazatot kapott és visszalépett — Cegléd csendes választása

— A Hétfői Napló kiküldött tudostójának telefonjelentése —

Este hét órakor Lendvai István több mint ezer szótöbbséggel vezet, a többi négy jelöltre esett összes szavazatokkal szemben. Lendvai István 2857, Pelffy Dániel 1157, Főhly Vilmos 273, Dinich Vidor 47 szavazatot kapott este hat óráig. A szavazást hivatalosan tíz órakor zárják le és még legfeljebb 1000 szavazót várnak az urnákhoz. Az ezer szavazat tehát, mégha mind a többi jelöltre csak is nem változhatna meg az eredményt, amely Lendvai István győzelmét jelenti.

A választás lefolyásáról egyébként tudósítunk a következőket jelent:

Izgalmas előzmények után a legnagyobb csendben folyt le Cegléden a mai választás, amely az Ebredők jelöltjének, Lendvai Istvánnak hozott mandátumot. Őt jelölt versenyzett Cegléd képviselőiségéért, Lendvai Ebredő-programmal, Főhly Vilmos Kossuth-tradíciójával, Pelffy Dániel az egységes párt zászlajával, Dinich Vidor, mint keresztény ellenzéki és Nagy László dr., egy fiatal kecskeméti ügyvéd mint munkáspárti jelölt igyekeztek meghódítani a ceglédi választók voksait.

Reggel nyolckor Cegléd főutcáján, amely a város szívét hasítja át, alig bandukol néhány ember.

Csak a pártirodák előtt van némi választási hangulat.

A Nemzeti Szálló előtt állanak a legtöbben. Itt a földszinten a Pelffy-párt, az emeleten a Lendvai-párt helyisége. Ezenkívül a város még egy pontján van kisebb csoportosulás a Központi Szálló előtt, ahol Dinichék és Főhlyék pártbeliei vannak. Egyébként a város többi része egészen nyugodt és csendes. A 14 kerület választópolgárai gyűlésének a szavazó bizottságok elé.

A vasárnap délutánra dermódó város főutcáján csak a két-két csendőrről erősebben rondórázók jelzik a nagy nyapot. Cegléd mai vasárnapja sem különbözik a hétköznapiak követő csendes ünnepi munkásszűnet napjától.

Reggel kilenckor a Lendvai-párt emeleti ablakán fekete tábla jelentik meg. Rajta a szavazatok állása:

Lendvai István	2857
Pelffy Dániel	1157
Főhly Vilmos	273
Dinich Vidor	47
Nagy László dr.	1

Ugyanakkor, miután a választás első órájában csappán egy szavazatot

kapott megjelent a választóbiztosnál

Nagy László dr. és bejelentette, visszalép.

Az első turnusokban a szavazók nagyszámú Lendvára szavaz. Délelőtt már triumfussal viszik körül az ébredők a fekete táblát, amelyen a lendotti szavazatok élén többszáz szótöbbséggel vezet Lendvai. A Lendvai-párt futárai — úgymondják kecskeméti diákok — beiklín szarvadónak a városban, általában feltűnő az ébredők szervezethez. Ezzel szemben az ellenzéki és munkáspárti választási élet nehezen indult.

Most látható a hatása annak, hogy az ellenzéki jelöltek nem gyűlésezhettek. Főhly Vilmos egy gyűlést tartathatott csak, a tanyák népével, amelyből a négy külső kerület választói kerülnek ki, nem is érintkezhetett. Szemmel látható, hogy a

a nyíltan szavazó város polgárait ránehezedik az aggodalom terhe,

félnek, hogy a megnyitáskor fenyegetéseket bocsátják és éppen ezért tartózkodnak a szavazástól.

A déli órákban még passzívviszáltságiában van a város 511

zsidó választópolgára, valamint a munkásság is.

Délben 12 órakor Lendvának már 1100 szavazata van, szemben Pelffy 320, Főhly 58 és Dinich 5 szavazattal. A szavazók egyre gyűrűbben jelentkeznek a bizottságok előtt.

A választás dátumja is csendben telik el. A számarányok nem változnak.

Cegléd 10.000 választója közül a legtöbben tartózkodnak a szavazástól. A tanyák népe még mindig nem vonul fel.

Most már nyilvánvaló, hogyha a választók nem vonulnak fel estig teljes számmal, Lendvai győz. A múlt választáson 8110 szavazatot adtak le Cegléden és Takács József ref. esperes, a választás vezetőjének nyilatkozata szerint

most legfeljebb 5000 polgár fog élni választójogával.

Takács esperes a legtöbb kerületben délután három kitérte a szórót, a többi kerületekben tízkor készül be a választás. A szavazók már csak elvétve jelentkeznek.

A választás állása este hét órakor:

Lendvai István	3018
Pelffy Dániel	1239
Főhly Vilmos	288
Dinich Vidor	48

Az eredményt holnap reggel hirdetik ki.

Bezárták a síófoki játékbarlangot

— A Hétfői Napló tudostójától —

Közismert tény, hogy Síófokon hallatlan mértékben elharapódzott a haszardjáték. Az Uri Kaszinó számos terme állott nyitva éjjel-nappal a játékosok számára, akik bacarat-t, chemin de fer-t, wia-kao-t és mindenféle haszardjátékot játszottak ott a legnagyobb tételeken. Síófokra a nyári hónapokban valóságos népvándorlás indult meg Budapestről, minden pesti játékost ott lehetett látni a zöldasztalok körül tolongani, akik közül sokan csak egy-egy órájukra rándultak le a Balaton partjára játszani. Szombaton éjjel váratlanul

székön, körülzárták a Kaszinót, behaltak a termekbe,

leigazolatták a játékosokat, igazgatókat, lefoglalták az asztalon levő pénzt, aztán

lezárták a Kaszinó helyiségeit.

Az eljárásra az adott okot, hogy a főkapitányságra olyan jelentések érkeztek, hogy a síófoki UriKaszinóba minden előzetes jelentkezés, vagy formális nélkül beléphet bárki, aki játszanai akar.

A budapesti Bank és Réna-detektívcsoport negyven tagján utazott le szombaton Síófokra, ahol éjjel meglepetésszerűen körülfogták a

negyven detektív jelent meg Síó-



HIREK

Gyönyör-rángás

Fenn a színpadon utolsó karantontak az orosz táncosnők. Az akrobatá-

A produkció véget érték és dtvette

A dühajkító konjunktura már a hangulat

A munkáérdek szünetjének utjain

As 6 zenekar a jazz-band, az 6 tánc-

Várkonyi Titusz

Orvosi hír. Dr. Vidéky Rikárd szem-

A Mátyás-templom kiengesztelése.

A Budapesti Koronázó Mátyás-templomban

Pest 1923

Ez Budapest

Hajnaltól a Kelethez tömött, nagy vonatok szakadnak

Pipás, megfontolt magyarok napverte arcukon barázdát.

Egy percre bódultak, vakon kaprának a tündéri fénybe.

Körültiltsék forr az éji boly

„Tessék urak! Szímfórt!

Valódi Memfis és a Lóran!

GACS DEMETER.

sánp délfelett kilenc órákor volt. Es

A bajai alsísnp sájtópor. A Pesti

Mibe kerül egy levél Oroszországban?

Hamis csekkel lakást vásárolt.

A lakáshivatal az igazolványt

Asbóth, hogy a feljelentésekből szá-

A lakáshivatali bíróságon Pirkner

Dugyilkosság. Orv. Weisz Salamon



Barátom, a köztestetgi alkalm-

Leendő ur, gondolom, igen karakán

Petrichevich Horváth Elek bártót

Uj személynéjéről Danás. A

Budapest-mohosd vonalon augusztus

BOROS-HORDÓ

vadban ezúttal figyelmeztetünk

Böhm Kálmán Hordógyár Rt.

Budapest, VII. kerület, Szabolcs uca 19

Tel. 148-12. Sürgősen: Hordókabin, Budapest

Írásbeli ajánlatokat nem adunk!

Nyelvek, fülek, esendő, figyelem

Szóm fontos beszédre emelem

Ha egészséged első gondod

Poloskairást

Aranyért 100

R-val, de még annál is többet fizetik



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

A korona hirtelen áresése károsan befolyásolja a tőzsdéi átértékelési folyamatot

A spekuláció a korona emelkedését reméli — Bizonytalan helyzet a piacon

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az elmúlt héten fokozottabb mértékben folytatódott az az átértékelési folyamat, mely a budapesti tőzsdét immár néhány hónapja jellemzi. Az erupeitök azonban e héten szinte félelmetes erővel hatoltak, mert egyes értékek árfolyamai egy nap alatt az előbbi kurzus többszörösére emelkedtek.

Az egyenletes átértékelési folyamatot azonban a korona hirtelen áreszkadása megzavarta. A spekuláció, mely fanatikus hittel bízik a magyar korona magasabb vásárló erejében, bizalmatlansággal fogadta a zürichi kurzust, melynek megteremtődésének kullasztáitki immár mindenki előtt ismertek.

Miután a magyar korona árfolyamát mesterséges eszközökkel szorították a mai árszintre, a spekuláció a magyar korona hirtelen feljavulását reméli.

A magyar korona emelkedése a külföldi piacokon ha nem is fordíthatná meg a tőzsde szilárd irányzatát, napokra mégis megállíthatná és igen sokan emlékeznek arra a véres tőzsdéi letérésre, amikor a korona 0,18-ról 0,10-re zuhant s ugyanakkor az értékpapírok árfolyama is a felére csökkent.

Ezek a körülmények a spekulációt óvatosságra készítik. Ehhez járul még a négy ex-girós tőzsde nap, melyből eddig az összes pénzintézetek és nagyobb bankcégek már kikapcsolódtak s így egy önkéntelen kétéhes szünetet ékeltek a tőzsde üzleti forgalmába, ami

ugyanesak káros befolyást gyakorol az árfolyamok kialakulására. E héten fokozottabb óvatosságot kell majd a spekulációnak gyakorolni, mert

az egyenesonalú hausse a mai tőzsdén elképzelhetetlen, s annak megtörése minden pillanatban bekövetkezik.

A tőzsde szilárd alapránzata azért az elkövetőző héten is megmarad, de ezek a bántó mellékzöngék, melyek a tőzsdetanácsot újabb és újabb tőzsdekalendárium összeállítására készítik, nagybán befolyásolják majd az átértékelési folyamat lefolyását.

Az arbitrázs-értékek, valamint a valutáris papírok a korona romlásával arányban fognak emelkedni, a favorizált értékekben pedig, ha az üzleti forgalom némileg megcsappan is, további árfolyamemelkedéseket várunk.

A bankpapírok még mindig az érdeklődés homlokterében állanak s mint a Városi Bank és Liptóvárosi Takarékok példája mutatja, további nagy árelőretöresre is lehetünk készülvé. A Hermes, Mercur, Ált. Takarékok, Földhitelbank, Lloyd Bank, Magyar-Olasz, Angol-Magyar, Városi, Liptóvárosi további drágulása igen valószínű, de az ipari papírok közül is a favorit értékek, mint Mezőhegyesi Cukor, Csáky, Mérleg, Schick, Hofherr, a két Ganz-részvény stb. stb. újabb átértékelése várható.

Otto Wolf-konzern között érdeklőzőség megállapítása céljából. Mint értesülünk a tárgyalások eredményesen befejezték s legközelebb a Méréglygyár alapítóját felomeli, a kibocsátandó új részvények legnagyobb részét az Otto Wolf-cég veszi át.

Mi készül a Liptáknál. A Liptákgyár ingyenszertvények kiadása után, amint értesülünk most kerül sorra a Lipták-részvények összevonása és az újabb tökémeles.

A Pharmacia-részvények erős emelkedése. A magánforgalomba bevezetett Pharmacia-részvények a legutóbbi napokban közel 40%-al 3000 koronáról 5000 koronáig emelkedtek. A papírok iránt való kereslet azzal van összefüggésben, hogy a Pharmaciánál nagyobb s előnyös tranzakció készül.

A Magyar Városi Bank közli, hogy alapítókénnek 550.000.000 koronára emelését határozta el. 500.000 darab új részvény 1:1 arányban darabonként 700 koronáért a régi részvényeseknek ajánlta fel, míg a fennmaradó részvények magasabb árfolyamon az intézet már fennálló külföldi kapcsolatának kiművelése céljából külföldi pénzszoportnak engedte nek át. Az elővetteli jog az év július 28-tól augusztus 4-ig bezárólag a Ma-

gyar Városi Banknál és a Magyar Jelzálog Hitelbanknál gyakorolható. Esztergom-Szászvári Köszénbánya Rt. igazgatósága a részvényeseket augusztus hó 4. napjára rendkívüli közgyűlésre hívja meg, melynek indítványozni fogja, hogy a társaságnak jelenleg 36 millió koronát tevő alapitókéjét 90.000 darab új részvény kibocsátása által 18 millióval 54 millió koronára emelje fel, — hatalmazza fel az igazgatóságot a kibocsátás időpontjának és egyéb módozatainak oly módon való megállapításával, hogy a kibocsátandó összes új részvényekre az elővetteli jog a régi részvényeseknek biztosítottassék.

Az Aluminiüme Bánya és Ipar Rt. árekköréhez tartozó és az utódállamok területén működő vállalatok egységes vezetésének biztosítására a Bankhaus Blankart & Cie. zürichi cég közreműködésével egyelőre 3 millió svájci frank teljesben bevezetett alapitókével megalakult Zürichben a Bauxit Trust A.-G., mely az Aluminiüme Bánya és Ipar Rt. összes üzleti átvévi és azok egységes vezetéséről gondoskodni fog. Ezen átszervezéssel kapcsolatban a Bankhaus Blankart & Cie. cég jogot biztosít az Aluminiüme Bánya és Ipar Rt. részvényesek arra, hogy részvényük Bauxit Trust Rt. részvényre esoríthesék át. Az egyidejűleg közzétett hírtömény értelmében minden 25 darab Aluminiüme Bánya és Ipar Rt. részvénye ellenében 10 darab egyenként 50 svájci frank névértékű 1923. üzletiévi osztalékgosultásig bíró részvény vehető át az Angol Magyar Bank Rt. értékpénztáránál folyó évi július hó 30-tól szeptember 15-ig. A svájci Bauxit Trust A.-G. részvényeiből 10 darab lesz egy tőzsdéi készlet.

A Magyar Szalámigyar Rt. szombati közgyűlésén dr. Móhr Béla elnök javaslatára elhatározta az alapitókének 300 millióról 500 millió koronára való fölemelést. Az új részvények 5:2 arányban adnak ki darabonként 5000 koronáért, azokivál az igazgatóság a társaság füzopénztáránál ugyanesak minden 5 régi részvényre egy Czinner-szalámigyar részvényt ad ingyen. Az elővetteli jog augusztus 1-től 16-ig bezárólag a társaság füzopénztáránál gyakorolható.

Az Oceán Magyar Konzervgyár és Kereskedelmi Részvénytársaság új részvényeire 3:2 arányban új részvényekint 4000 korona lefizetés ellenében az elővetteli jog július 30-tól augusztus 11-ig gyakorolható a Mercúr pénztáránál (Füzöde uca3.) délután 4-6-ig.

Az Unió Textilművek Rt. legutóbb tartott közgyűlésén Berger Mór, a Merour vezérigazgatóját és dr. Burg Hugót a vállalat igazgatóságába bevalasztotta. Ezzel az régi és Magyarországi legnagyobb órnagyára a Merour érdekköré került. Értesüléseink szerint az Unió textil-részvények tőzsdéi bevezetése termben váve.

Athenaeum Irodalmi és nyomdai rt. Ezen vállalat 54. rendes évi közgyűlésében az igazgatóság által előterjesztett zárszámadás és évi jelentés alapján elhatározatott, hogy a rendelkezésre álló 8.017.238,50 K nyereségből 1 millió K fordítassék a berendezések leírására és részvényesekint 100 K, összesen 5.750.000 K fizetessék ki 50 százalékos osztalék gyanánt. Az osztalék augusztus 3-ától kezdve kerül kifizetésre a Lloyd Bank Rt. füzopénztáránál. Az utolsó rendkívüli közgyűlés által elhatározott tőkfelemelés a legközelebbi napokban kerül kezessé állvitelre. A kibocsátandó összes 50.000 darab új részvény a régi részvényeseknek fog felajánlítani 2:1 arányban.

Rigler József Éde papirneműgyár részvénytársaság igazgatósága közli a részvényesekkel, hogy az e hónap 18-án megtartott XXVIII. évi közgyűlése akkór határozta, hogy a rendelkezésre álló 4.379.270,79 K tiszta hasznóból 40 százalékos osztalékot fizet, amely szorit 80 K osztalék a Lloyd Bank Rt. füzopénztáránál az évi augusztus hónap 1-től kezdődőleg a részvényesek rendelkezésére áll.

A Grafika Intézet Rt. idel közgyűlésében részvényesekint 80 korona 8szögű 40 százalékos osztalék kifizetését és a részvényitökének 6 millió koronára való fölemelést határozta el. Az új részvények oly módon nyertes elhelyezése, hogy a vállalat részvényitökéje és tartalékai a 20 millió koronát meghaladják.

A Diana Kereskedelmi Rt. f. hó 23-iki rendkívüli közgyűlésén igazgatóságát a következőkkel egészítette ki: Berger Mór, a Merour Váltóüzleti Rt. vezérigazgatója, Pikler Károly, a Gumigyár igazgatója, Vágó Rezsó szennagykereskedő, Füst Sándor ny. min. tan., az Oceán Konzervgyár ügyvezető igazgatója, Szávold Richárd nygirtokos, a szeszkartal igazgatója.

Transdanubiai Egyesült Gózmalmok Rt. július 23-iki rendkívüli közgyűlése elhatározta a 40 millió K alapitókének 200 millió K-ra való fölemelést a jelenleg forgalomban levő 100.000 drb. 400 K n. é. részvény névértékének a tartalék-alap terhére 1000 K-ra való felbővegrésével és 100.000 drb. 1000 K n. é. új részvény kibocsátása útján. Minden régi részvény alapján a társaság nagykiszai pénztáránál, Budapesten a Magyar Füzidhitteliintézet pénztáránál aug. 5-ig egy új részvényre gyakorolható az elővetteli jog darabonként 5000 K lefizetése ellenében.

A Bihar-szilágyi Olajipar Rt. igazgatósága az augusztus 2-ára egybőhívott rendkívüli közgyűlésnek az 50 millió K alapitókének 750.000 drb. 200 K névértékű új részvény kibocsátását fogja javasolni.

Az Aranyhegyi Téglagyár Részvénytársaság szombaton tartotta alakuló közgyűlést Kelemen Marcel bankgöz helyiségeiben. A társaság az 9000 négyzetes területet minden rendezési legmódoromból fölszerelt téglá- és ceserégyráit, folytatolagosan sehamotégla és más agyagipari cikkek gyártására is be fog rendelkezni.

Ne fektesse minden pénzét értékpapírra! hanem vegyen azonnal bekihözhető eszládi házat vagy telket mert az ingatlanoknál az áremelkedés ezíntán várható. Bővebbet a tulajdonosnál **Békési Rt.** VIII., Almási tér nyolc. Telefon: József 124-88

Menjünk az Angol Parkba!

Fehérbátorok, konyha, előszoba, hálószoba, csakie elsőrendűek, szonlok, matracok alkalmai arakon Freiler asztalosmesternél, VIII., Erdélyi uca 1. szam. Telefon: József 23-78

Hirdetjük és fizetjük a lehető legmagasabb aranyért, brilliánsért ezüstért 30-100 koronáig. Hamisfogakért 1000 koronáig GELLERT TESTVEREK EÖTVÖS uca 6

Meglepő árakat fizetek viselt férjruhákért! Wertheimer, Gr. Zichy Jenő a. 23. Telefon 165-29

Hamisfogakat és veszek a legmagasabb árnyért. Protach Vilmos órásnapiáron az üzlet Pottenhiller uca 35. (Lövőde tér sarok) Orájávitás évi időállás

Ellogadok a legmagasabb és vadidőre a legmagasabb árnyért. Gyors elintézés. Nagyvásárosok között. **máhereskedés** (Lukács Gyula), VIII., Erzsébet körút 45. Telefon: József 23-88

Két óra alatt lakáshoz juttatjuk
Elegánsabb, szolidabb butorozott szobák, nyári lakások fértaknak, hálógyeknek, házas pároknak, egy és két szoba-konyhás albérletek minden körülményben kaphatók! Ha felferesi előbb belvórosit irodákat. Szobáit díjtalanul kiadjuk, ha személyesen, telefonon vagy postán bejárnak. — Vágyásson a pontos címre **Astoria Lakásiroda, Budapest IV, Kossuth Lajos u. 14. Telefon: 82-74**

